

# 高职院校学生社团活动对提升大学生综合素质的影响

厦门南洋职业学院 李蕊

**【摘要】**高职院校开展学生社团活动,可以使大学生的课余时间变得更加丰富多彩。在今后的发展过程中,可以使大学生具有较强的组织与沟通能力,不断的提高人际交往关系以及自身的综合素质。因此,本文对高职院校学生社团活动对提升大学生综合素质的影响进行了深刻的分析与探讨。

**【Abstract】** Carrying out student club activities in higher vocational colleges can make college students' extracurricular life more colorful. In the future development process, college students can have a strong organizational and communication skills, and constantly improve the interpersonal relationship and their own comprehensive quality. Therefore, this article has carried on the profound analysis and the discussion to the higher vocational college student association activity to promote the university student comprehensive quality influence.

**【关键词】** 高职院校; 学生社团活动; 大学生综合素质

**【Keywords】** higher vocational colleges; student club activities; comprehensive quality of college students

## 一、学生社团活动与学生综合素质之间的关系

学生社团可以使大学生通过参加社团活动能够对社会活动具有初步的了解,这就使大学生对社会的认知得到增强,并不断的完善和提升自己。学生综合素质和学生社团活动二者之间具有相应的联系,学生社团活动可以使大学生在真实情景中进行活动,把社会生活与学校生活更好结合起来,可以激发出大学生主观与客观意识,这对大学生综合素质得到进一步提升具有较好促进作用。

## 二、高职院校学生社团活动的重要性

1. 有利于学生的思想道德水平得到提升。各种各样的社团活动具有的思想教育是极其丰富的。通过参与与管理社团活动等方式可以与社团形成比较密切的关系。不仅是集体意识得到增强,还可以对相关知识进行交流与沟通,使大学生养成良好的生活习惯,并不断的对自身能力进行培养与训练。不仅如此,参加社团活动可以使社团成员之间相互鼓励和帮助,这一过程可以使大学生感觉到强烈的集体荣誉感,从而在今后的发展过程中能够更加具有责任感。

2. 有利于学生的自我认知能力更加完善。大学生参加任何一种社团,都可以使自己的兴趣爱好得到良好发展。兴趣爱好具有的知识是十分广泛的,可以使学生更加热爱生活,并且在兴趣爱好中可以使自身的身心健康得到良好发展。一个社团内的每一位社团成员所学的专业是不同的,通过参加学生社团活动,可使每一位大学生都能对不同专业的知识背景及思维形式具有全新认识。

3. 有利于学生的综合能力得到提高。一方面,大学生参加社团活动可以使自身能力得到锻炼。学生社团对每一位成员来说都是比较公平的,每一位成员都可以具有管理社团的机会,这就可以使他们在对社团进行管理以及对社团活动进行组织的过程中,使自身的协调与管理能力得到较大程度的提高。另一方面,社团的活动具有较大的发展空间供成员对自身能力进行提高,例如参

加学术型活动,可以使大学生的视野变得更加开阔,科研以及思考能力得到提升;参加服务型社团活动,可以对大学生的沟通能力与组织能力进行培养。

4. 有利于学生社会化进程加速发展。根据目前社会的发展需求,要对大学生进行培养。不仅要使大学生的知识结构变得完善,还要要求大学生能够走出校园到社会上进行锻炼与发展。通过在校中学习到专业知识,更好地融入到社会的发展中,使大学生能够对社会有进一步了解并使自身的适应能力得到增强,使大学生的社会化进程得到快速发展。

## 三、高职院校学生社团活动的种类和影响

1. 学术型社团使学生的专业素养得到提升。学术型社团主要是为在各自专业领域内的大学生想对自身进行深造的同学建立的,对相关专业的知识及未来发展进行深入研究与探讨。通过这种方式,可以使热爱自身专业的大学生的学习兴趣及应用能力得到加强,形成良好的学习习惯。要想使大学生综合素质得到提升,就需要更好的对学术技术型社团进行建设,首先就要具有良好的学习设备和环境,并由相关专业教师进行指导,这可使参加社团活动的大学生的专业素养得到较大程度的提升。

2. 文艺型社团使学生的审美素养得到提升。建立文艺型社团可以对大学生的审美进行培养与提升。通过参加文艺型社团活动,可以使大学生具有丰富多彩的业余爱好,从而使大学生的自身魅力得到提升。文艺型社团会开展各式各样的活动,包括演讲比赛、绘画比赛以及各种各样的晚会等。大学生通过参加这些活动不仅可以更好的对自我进行展示,使自信心得到加强,还可以使自身所具有的潜力得到开发。通过建设文艺型社团活动,可以使大学生更加热爱生活,具有较好的精神状态。要想最大限度地发挥出文艺性社团所具有的积极作用,就需要得到学校的支持,这样才能够保证社团活动顺利开展,除此之外,还需要专业的文艺教师对活动的策划、

组织以及开展进行合理的指导。

3. 社会服务型社团使学生的交际能力得到提升。建立社会服务型社团可以培养大学生的人际交往能力以及语言表达能力。通过开展各式各样的志愿活动,包括去博物馆、养老院等,可以使大学生的人际交往能力也得到较大的提升。大学生在参加社团活动的过程中可以与不同年龄、职业以及性格的人进行交流,这对提高大学生的语言表达能力具有良好的促进作用。为了使社会服务型社团更好地进行建设,就需要得到学校和社会的帮助。学校可以让专业的教师对成员进行培训,社会可以给大学生提供相应的活动场所。通过参加社会服务型社团可以使大学生的能力得到锻炼。

4. 兴趣爱好型社团使学生热爱生活的程度得到提升。作为大学生,每一个人都具有不同的兴趣爱好。建立兴趣爱好型社团可以使大学生根据自身需求对社团活动进行参与。通过开展类型丰富的社团活动,包括足球、篮球、排球及羽毛球等,可使大学生兴趣爱好得到进一步提升。

#### 四、高职院校学生社团活动建设对大学生综合素质的影响

1. 增强大学生自我认知的能力。高职院校建设学生社团活动可以对大学生的自我意识进行构建与培养,使大学生变得更加自尊自爱,这对大学生形成良好的人生价值观具有积极的促进作用。社团里的每一位成员都具有管理和组织社团活动的的能力,因此,就会使他们对社团的发展具有责任感,使大家在参与社团活动中变得更加主动与积极,能够对自我有清楚的了解,并在今后的发展过程中,对自我要求变得更加严格与苛刻。

2. 有助于大学生形成协调性、创新性的思维习惯。随着社会的不断发展,要求大学生不仅要具有良好的专业知识还要有较强的实践与创新能力。通过参加社团活动,可以使大学生对自身发展具有全新的见解,并找到适合自己的地位,不断的进行创新与实践,可以使大学生的综合素质以及实践与创新能力得到较大程度的提升,对社会发展具有积极的促进作用。

3. 使大学生的自信心得到增强。高职院校建设学生社团活动可以使大学生的自信心得到提升。在参与活动过程中,通过团队合作,可以使成员之间互相信任,并且使组织活动的工作效率得到较大程度的提高,让每一位成员都能够自觉的完成本职工作,确保活动可以顺利开展。由此可以看出,每当完成一次社团活动后,都可以使大学生对自身能力进行肯定,进而可以使大学生的自信心得到显著加强。

4. 人际关系得到良好的完善。对高职院校的大学生来说,人际关系具有的作用是十分重要的。通过参加学生社团活动,可以使同学之间具有较多的接触机会,进行较多的交流后,可以使同学之间的友谊得到增进更加

融洽地进行相处,并使大学生的沟通能力得到加强,进而拥有较好的人际关系。因此,可以看出大学生多多参与社团活动的好处是较多的。

#### 五、对高职院校学生社团活动建设进行高度重视

1. 提供必要的政策支持与保证给学生社团活动并加大投入。对于高职院校的校园文化来说,学生社团是特别重要的组成部分之一,可以让大学生在课余时间参加社团活动来促进校园文化的开展。这就需要学校通过以下几方面对建设学生社团活动进行支持。首先,学校在思想上进行重视,使社团活动能够更加顺利的进行开展。其次就是要在政策上,对于建设社团活动进行支持,必要时还可以为其提供相应的经济保证。随着社团活动的种类越来越多,许多同学对参加社团活动具有着较高的积极性,学校就可以对开展社团活动进行鼓励,并对一些有特色的比较大型的社团活动进行扶持。不仅如此还应在社团活动的发展过程中,对其提出具有建设性的指导与建议。大学生在开展社团活动时,如果遇到无法解决到困难时可以寻求学校的帮助,由学校积极的进行协调与解决。因此,要想形成良好的活动氛围,就需要学校与学生共同完成。

2. 使学生社团的组织形象得到优化并加强管理。学生社团发展的好坏与社团成员的管理能力和综合素质具有较大关系。在进行建设时,首先要求社团里的每一个人对自身素质进行严格要求并不断提高。其次,部队社团的管理机制进行完善,具有明确的制度并严格遵守制度,这样才能使社团变得更加规范并具有较强的组织纪律性。通过对学生社团进行优化与加强,可以保证学生社团在开展活动时能够进行的更加顺利。

3. 扩大学生社团的影响力并进行积极引导。高职院校为了能够使校园文化得到良好建设,就需要不断的对学生社团建设进行加强。对学术型社团加大扶持力度、对社会服务型社团进行积极开展,并使社团在今后的发展过程中,能够变得更加规范有序,除此之外,还要对活动的内容和质量进行完善,尽可能的开展积极向上的社团活动,使社团整体朝着好的方向进行发展。

#### 【参考文献】

[1] 钱阐明,徐令. 高职人文教育观指导下的社团活动创新[J]. 长春理工大学学报, 2012(05).

[2] 李晓兵,颜洁丽. 论高校社团文化的思想教育功能[J]. 河南师范大学教育科学学报, 2006, (1).

[3] 赵誉钦. 学生社团在构建高职院校和谐校园文化中的作用[J]. 药学教育, 2010(3): 23 ~ 26.

[4] 孟庆恩. 高校学生社团及其教育功能的实现[J]. 国家教育行政学院学报, 2011(4): 58 ~ 61.

[5] 朱玮. 试论社团活动对提高高职学生素质的作用[J]. 黄河水利职业技术学院学报, 2012, 10(4): 74 ~ 76.